

护公平正义 服务民生大众

2025年10月17日 E-mail cqfzbwlb@188.com 责编 唐 奕 组版 余游虹 校对 钟 义

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

聚焦6个方面开展巡察监督

市司法局党委巡察动员部署会召开

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 舒楚寒

本报讯 10月14日,市司法局党委巡察动员部署会召开。会议听取了2024年、2025年上半年被巡察的8个监所党委巡察整改情况汇报,宣布了本轮巡察组组长授权及巡察任务分工决定,对本轮巡察作动员部署。市司法局党委委员、政治部主任、巡察工作领导小组副组长李友生主持会议并作动员讲话。

会议指出,巡视是全面从严治党的战略性

制度安排,巡察是巡视向基层的延伸和拓展。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,准确把握深化政治巡察新部署新要求,以高度政治自觉推动巡察工作始终沿着正确方向前进,以实际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。

会议强调,要坚定不移深化政治巡察,准确 把握监督重点,围绕党中央重大决策部署和市 委工作要求,结合监狱戒毒场所职能定位,聚焦 被巡察党组织履行职能职责,推动重点任务改 革、风险防控、正风肃纪反腐、领导班子和队伍 建设、巡察整改和成果运用等6个方面开展监督,不断提高巡察监督的震慑力、穿透力、推动力,切实发挥政治巡察保障作用,推动新时代监狱戒毒工作高质量发展。

会议要求,要认真落实党中央和市委关于 巡视巡察工作的部署要求,发扬彻底的自我革命精神,准确把握定位,注重统筹协调,坚持实 事求是,严明纪律规矩,确保高质量完成本轮巡 察任务,为推进司法行政工作现代化提供坚强 保障。

本轮巡察共组建3个巡察组,对6个监所党委开展为期2个月的常规巡察。

薪火相传铸警魂 青春奋进谱新篇

垫江监狱举办2025年民警荣退暨新民警拜师仪式

本报讯(通讯员 谢润根 记者 张柳妞) 为传承监狱优良传统,弘扬监狱人民警察职业精神,10月11日,垫江监狱在教育中心举行了2025年"薪火相传 青春奋进"民警荣退暨新民警拜师仪式。在家监狱领导班子成员、各科室负责人以及民警代表齐聚一堂,共同见证这一庄严而温情的时刻。

在"青蓝相接续华章"的标语下,一场庄重的拜师仪式温暖上演。2025年新招录民警整齐列队,以传统敬茶礼仪向导师献上"厚德、崇法、创新、笃行"的承诺。新民警代表的发言掷地有声:"我们将以导师为镜,照见初心;以使命为灯,照亮征程!"现场播放的转正民警成长视频,记录着年轻民警从青涩到坚毅的蜕变历程。当优秀导师与优秀学员上台领奖时,掌声经久不息。

荣退仪式将活动推向高潮。大屏幕上,泛黄的老照片与褪色的警服诉说着荣退民警的青春岁月。当监狱领导为赵安、徐雅丽等荣退民警献上鲜花和纪念相册,不少民警湿了眼眶。荣退民警代表赵安动情地说:"虽然离开了工作岗位,但垫江监狱永远是我们共同的家,希望年轻民警接过接力棒,以更加昂扬的精神状态守护监狱平安,维护好社会安全稳定。"这番话语



引发了在场民警的强烈共鸣。

在赵安的带领下,2025年全体新民警面向警徽庄严宣誓。整齐洪亮的誓言响彻会场,展现了新时代监狱人民警察的坚定信念。监狱政治处主任金旭在总结讲话中强调:"我们要永葆为民初心,把'忠诚奉献、惩教育人'作为最高追求,要甘当幕后基石,在平凡岗位书写非凡人

生!"

垫江监狱相关负责人介绍,此次活动表达 了对荣退民警的崇高敬意,也为新民警成长成 才指明了方向,充分展现了监狱队伍建设丰硕 成果。垫江监狱将以此次活动为新的起点,踔 厉奋发、勇毅前行,为维护社会公平正义、保障 人民安居乐业作出新的更大贡献。

应援尽援捍卫劳动者合法权益

北碚区法律援助中心帮助受援人成功维权并获赠锦旗

本报讯(记者 唐孝忠)为彰显法律的公平与正义,北碚区法律援助中心始终秉承"应援尽援,应援优援"原则,不断创新服务,提升能力,积极践行司法为民宗旨。近日,受援人张宏(化名)专程送来锦旗,对该中心提供的高效法律援助表示感谢。

此前,张宏在工作期间遭遇同工不同酬、单位未缴社保并无故被辞退等不公正待遇。在与

用工单位多次协商赔偿无果后,张宏为维护自己的合法权益,向北碚区法律援助中心申请法律援助。经北碚区法律援助中心指派北碚城区法律服务所承办此案后,案件承办人精准运用法律法规规定,发挥专业服务水平,提供高质量法律援助服务,最终,帮助张宏与用工单位达成调解协议,获得5000元赔偿金。张宏对调解结果感到非常满意,专程向北碚区法律援助中心

送上锦旗。

北碚区法律援助中心负责人表示,该中心将一如既往履行法律援助职责,规范开展法律援助工作,为弱势群体提供优质、高效、便捷的法律援助服务,高标准、高质量服务每一位受援人,维护他们的合法权益,竭尽所能帮助困难群众和特殊群体切实感受到法律的公平正义,提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

为社区矫正对象注入"心"能量

万州区司法局创新社区矫正心理矫治体系成效显著

工找到了精准识别社区矫正对象心理问题的"钥匙"。

本次培训精准聚焦一线人员的实际需求,摒弃"满堂灌"的理论说教,创新采用"理论+案例+情景模拟"的立体教学模式,围绕社区矫正对象常见心理问题的识别、情绪疏导技巧等核心内容展开讲解。通过设置"化解抵触情绪""心理绘画"等模拟场景,聚焦心理学基础、沟通技巧、危机干预及特殊群体心理问题应对,结合案例解析、模拟咨询等互动形式,让参训人员在实践中夯实理论基础,提升专业技能。

近年来,万州区司法局主动作为、创新探索,构建起多维度、专业化的社区矫正心理矫治体系。为精准掌握社区矫正对象心理状态,万州区司法局运用智慧矫正平台配置心理矫正功能,开展心理状态筛查,对新人矫、矫正中、预解矫的社区矫正对象逐一开展心理测评,并建立个性化心理健康档案,目前已实现全区社区矫

正对象心理测评全覆盖。

万州区司法局注重夯实工作队伍专业基础,多次邀请知名心理专家、资深咨询师开展专项培训,不断提升队伍专业能力。同时,积极配合市司法局购买社会组织萤火虫社工中心服务,推进项目任务落实,统筹协调司法所对社区矫正对象开展心理团辅活动,并邀请专业心理咨询师对有心理问题的社区矫正对象开展"一对一"心理疏导和心理治疗。

通过系列心理矫治举措的扎实推进,全区 社区矫正对象的心理健康水平得到显著提升,积 极改造、主动融人社会的意识不断增强,再犯罪 率始终保持在较低水平,为维护社会和谐稳定、 推进平安万州建设筑牢了坚实的"心理防线"。

未来,万州区司法局将继续优化社区矫正心理矫治工作体系,进一步探索"心理矫治+技能培训+社会支持"深度融合模式,提供更专业、更暖心的帮扶服务,帮助更多社区矫正对象卸下心理包袱、重拾生活信心,顺利回归家庭与社会,开启人生崭新篇章。

九龙坡区黄桷坪司法所: 加强社矫对象教育 避免参与诈骗帮信

本报讯 "互联网深度融入我们的日常生活工作的方方面面,看紧、管好、守住自己的'钱袋子',还要避免参与诈骗……"10月15日,九龙坡区司法局黄桷坪司法所对社区矫正对象近期存在的问题进行再教育、再强调,把网络安全问题扎进制度的笼子里。

活动中,司法所工作人员通过切入交通 筆事罪的法律概念,在主观方面、构成要件、 侵害法益、典型行为、刑罚量刑模块进行重 点解读,引出帮信罪的法律概念,通过将两 类罪对比解读、案例分析、场景关联,让社区 矫正对象深刻掌握两类罪通常出现在案件 侦查的链条上或犯罪资金来源上,存在有间 接关联,是网络安全中易忽视、隐秘性强、易 犯罪的突出点,提醒社区矫正对象,新型犯 罪手段多样化,切记勿进入"助纣为虐"的犯 罪链条。

下一步,黄桷坪司法所将重点关注社区 矫正对象的具体情况,动态研判分析其生活、 工作、心理方面的特征,及时调整学习内容, 以常态化预防犯罪为主,将潜在的犯罪风险 扼杀在摇篮里。

记者 舒楚寒

武隆区沧沟司法所: **淬炼人民调解精兵** 筑牢基层治理根基

本报讯 为进一步提升基层矛盾纠纷化解能力,建设一支高素质、专业化的调解员队伍,近日,武隆区司法局沧沟司法所组织开展了人民调解员业务培训,对全乡各村调委会主任、专职调解员及部分"法律明白人"30余人进行了集中充电赋能。

本次培训紧扣基层实际,聚焦调解实务,旨在有效应对新时期农村矛盾纠纷呈现出的新特点、新趋势。培训会上,沧沟司法所负责人围绕人民调解法等法律法规、调解程序规范、文书制作归档、"调解在线"APP规范录入等基础内容进行了系统讲解,确保调解工作的规范性与合法性。

针对辖区内常见的婚姻家庭、邻里关系、山林土地、合同债务等纠纷类型,授课人员结合近年来调解成功的典型案例,深入浅出地分享了调解技巧与策略,特别是如何运用"情、理、法"相结合的方式,找准矛盾焦点,疏导当事人情绪,促进互谅互让,最终达成和解。会议强调,调解员不仅要熟知法律政策,更要掌握沟通艺术,具备耐心和责任心,真正成为群众的"贴心人"和"和事佬"。

为增强培训的实效性与互动性,会议还设置了经验交流与疑难问题探讨环节。参训调解员们踊跃发言,分享各自在工作中遇到的棘手案例和成功经验,共同探讨化解复杂矛盾的新思路、新方法,思想的碰撞激发了大家做好调解工作的新灵感。

通讯员 张 潞

南川区南平司法所: **开展校园反诈宣讲** 增强师生防骗意识

本报讯 为切实提升学生防范电信网络 诈骗的意识和能力,筑牢校园安全防线,护航 青年学子健康成长,近日,南川区司法局南平 司法所联合南平基层法律服务所,走进南一中 学校,开展了校园反诈集中宣讲活动。

行成,外限了代码及序架十宣析内别。 活动中,工作人员播放了一系列精心制作的反诈视频,以真实案例为蓝本,生动还原了"网络兼职刷单""冒充公检法诈骗""网络游戏虚假交易"等常见电信网络诈骗场景。一桩桩触目惊心的案例,让师生们深刻认识到诈骗手段的多样性与隐蔽性。工作人员分析了诈骗分子的作案手法和话术特点,并分享了实用的防范技巧,让大家务必做到"不轻信、不透露、不转账",警示同学们"天上不会掉馅饼",务必保持清醒头脑,远离诱惑陷阱。

随后,司法所工作人员还向在场同学发放了民法典、预防电信网络诈骗等宣传手册,鼓励同学们从自身做起,自觉尊法、学法、守法、用法,争做法治校园建设的安全卫士,共同营造安全、健康、和谐的校园环境。

通讯员 肖汶华



本报讯(通讯员 傳诗涵 记者 罗 翠)近日,在万州区司法局举办的"平湖大讲堂"社区矫正对象心理矫正业务培训现场(如图),一堂沉浸式授课为辖区各司法所50余名干警、社